

博学而笃志 切问而近思 新编第 1255 期 2022年5月22日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

第56届校庆科学报告会人文社科专场举行

本报讯5月17日,恰逢习近平总 书记主持召开哲学社会科学工作座谈 会6周年,围绕"加快建构中国自主知 识体系"主题,复旦大学第56届校庆 科学报告会人文社科专场(一)举行。 副校长陈志敏主持。

中央马克思主义理论研究与建设 工程咨询委员、原中央党校副校长李 君如,文科资深教授、历史学系教授姜 义华,文科资深教授、新闻学院教授童 兵,哲学学院教授、民族研究中心暨国 家民委中华民族共同体研究基地主任 邹诗鹏,马克思主义研究院副院长、经 济学院教授孟捷分别以《坚定不移走 历史必由之路》《天下为公、天下为家 与天下为私:小农社会三能极的结构 性纠缠》《舆论学研究的使命和舆论研 究者的担当》《马克思恩格斯的多民族 国家观》《中国共产党与中国特色社会 主义市场经济》为题作学术报告。

▶▶▶ 详见第3版

文 / 李斯嘉、李沁园

总书记给南京大学留学归国青年学者重要回信让复旦归国青年学者受鼓舞

本报讯5月18日,中共 中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平给南京大学 留学归国青年学者回信,勉

励他们在坚持立德树人、推 动科技自立自强上再创佳 绩,在坚定文化自信、讲好中 国故事上争做表率。总书记 的重要回信引发复旦归国青 年学者热烈反响。大家纷 纷表示,将牢记总书记的殷 切期望和谆谆教诲,心系 "国家事"、肩扛"国家责", 继续以报效祖国和服务人 民为自觉追求,为全面建设 社会主义现代化国家、实现

梦积极贡献智慧和力量。

▶▶▶ 详见第2版

来源 / 各单位

复旦大学"两大工程"一期项目总结暨二期项目启动仪式举行

本报讯5月17日,是习近平 总书记在哲学社会科学工作座 谈会上重要讲话发表6周年。不 久前,总书记考察中国人民大学 时提出,"加快构建中国特色哲 学社会科学,归根结底是建构中 国自主的知识体系",希望哲学 社会科学工作者回答"四个之 问",追求"三个彰显"。

党的十九大以来,复旦在全 国率先启动实施了习近平新时 代中国特色社会主义思想研究 工程和当代中国马克思主义研 究工程(即"两大工程"),这是复 旦探索加快构建中国特色哲学 社会科学的一项基础性、战略性 工程。

校党委书记焦扬在当天举 行的复旦"两大工程"一期项目 总结暨二期项目启动仪式上指 出,"两大工程"形成了有形成果 和无形成果,其中一个重要的无 形成果,就是探索繁荣哲学社会 科学"新型举国体制的高校模 式"。学校将以建设"两大工程"

学校启动"两大工程"二期项目,是深入学习贯彻习近平总书记在哲学社会科学工作 座谈会上重要讲话和考察中国人民大学时重要讲话精神的重要举措。学校将以建设"两 大工程"二期项目为依托,加快构建自主知识体系,推动学校哲学社会科学工作高质量发 展,为建设"第一个复旦"、为学校"双一流"建设释放强大内生动力。

二期项目为依托,加快构建自主 知识体系,推动学校哲学社会科 学工作高质量发展,为建设"第 一个复旦"、为学校"双一流"建 设释放强大内生动力。

焦扬表示,启动"两大工程" 二期项目,是深入学习贯彻总书 记在哲学社会科学工作座谈会 上重要讲话和考察中国人民大 学时重要讲话精神的重要举 措。"两大工程"是学校学习贯彻 十九大精神、服务构建中国特色 哲学社会科学体系的一项基础 性战略性工程,四年多来,始终 坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,深化对当 代中国马克思主义和21世纪马

克思主义的学理化阐释、学术化 表达、体系化构建,繁荣中国学 术、发展中国理论、传播中国思 想,不断在厚学立论中出思想,在 铸魂立德中出人才,在学科建设 中出成果,在固本立心中出机制。

焦扬指出,用马克思主义之 "矢"去射新时代中国发展之 "的",不断推进马克思主义中国 化时代化,是组织实施"两大工 程"的初心。"两大工程"二期要 继续坚持目标导向和系统布局, 坚持整体推进和机制创新,坚持 研究和育人双轮驱动。一是坚 持以中国和时代为关照,更加聚 焦中国化时代化命题,为党的二 十大理论创新预留空间,更主动

开展咨政辅政服务。二是坚持 以研究工程反哺立德树人,把研 究成果运用到思政课程和课程 思政教学实践中去,推动"两大 工程"进教材,把理论创新与理 论普及宣讲紧密结合起来。三 是坚持以理论创新引领学科融 合,推动形成以马克思主义理论 一级学科为引领、"大马学科群" 繁荣发展、马克思主义与其他哲 学社会科学学科融合创新的生 动局面。四是坚持以机制创新 推动理论建树,全校"一盘棋"、 文科大协作,探索"点将出征"与 "揭榜挂帅"相结合,形成校内外 协同的支撑保障机制。

焦扬强调,"两大工程"因新

思想和新时代的伟大实践而产 生,也必将随着新思想的丰富发 展和新时代伟大实践的创新创 造不断深化拓展。希望大家胸 怀"国之大者"、牢记"党之大 计",做到方向明、主义真、学问 高、德行正,不断优化学科布局、 夯实学术根基、提升科研水平、 增强服务能力、扩大社会影响, 为加快构建以中国自主的知识 体系为核心的中国特色哲学社 会科学作出新的更大贡献,努 力成为中国特色哲学社会科学 "五路大军"的排头兵,打造中 国特色哲学社会科学的"梦之 队",以更大作为迎接和庆祝党 的二十大。

启动仪式上,校党委常务副 书记裘新宣读"两大工程"二期 项目专家指导组名单。校党委 常委、常务副校长许征出席仪 式,校党委常委、副校长陈志敏 担任主持。

▶▶▶ 详见第2版

文/章佩林

学校为返乡学生提供送站班车

本报讯5月22日,是学校 组织常态化班车运送学生到离 沪机场和火车站的首日。一 早,校党委书记焦扬一行到邯 郸校区北区学生返乡班车点, 18辆离校返乡送站车辆,分四 查看班车运行情况,在现场与 个时段准点发车,学生可提前 离校返乡的学生进行交流。常 预约送站。班车5月20日运送 务副校长许征、校党委副书记 171名学生、5月21日运送226 尹冬梅、副校长汪源源陪同。

具有防护意识,希望同学们在 有车辆能满足每天学生需求, 返乡路上持续做好个人防护不 后续将根据学生预约情况,调 松懈。焦扬还慰问了班车司 配运送,确保每位预约学生能 机。据了解,学校为离校返乡 学生发放防疫暖心包,包括2 只 N95 口罩、2 双手套、1 包消毒

湿巾、抗原检测试剂盒等防疫 物资,为同学们的旅途安全添 加一重保障。

目前,复旦四个校区安排 名学生、5月22日运送433名学 在现场,焦扬称赞同学们 生前往离沪机场和火车站。现 坐上班车。

> 文/章佩林、赵天润、汪祯仪 摄 / 成钊



■ 校党委书记焦扬一行在北区班车点与返乡学生交流